

№ 2ко-5

*Х 58
1*

СЕКРЕТАРЮ Ц.К. ВКП/б / -

тov. Е Ж О В У

=====

В дополнение посланного Вам 19-го апреля 1936 года протокола допроса члена контр-революционной троцкистской организации ГАВЕНА Ю.П., направляю протоколы допроса:

1. МЕНКОВСКОГО Т.В. от 22 апреля 1936 г.
2. УПМАЛ-АНГАРСКОГО Я.Я. от 22 апреля 1936 г.
3. О В В Я Н А.С. от 22 апреля 1936 г.

Допрошенный УПМАЛ-АНГАРСКИЙ показал:

- 1) Что будучи завербованным ГАВЕНОМ, является членом контр-революционной троцкистской организации и ведет активную нелегальную работу с 1927 года;
- 2) что он будучи в Германии в 1931 году связался с секретарем Бранденбургской районной партийной организации по кличке "Фома", от которого получал информацию о работе троцкистов в Германии;
- 3) неоднократно выезжая заграницу в 1931-33-35 г.г. выполняя поручения ГАВЕНА, привозил оттуда "бюл" летени оппозиции", которые распространял среди членов троцкистской организации;
- 4) что он являлся участником сборищ контр-революционной группы МЕНКОВСКОГО, МЕНКОВСКОЙ и ОДИНЯ, проис-

ходивших на протяжении 1933-36 г.г. на квартире и на даче МЕНКОВСКИХ.

МЕНКОВСКИЙ Т.В. показал, что является участником контр-революционной троцкистской группы, в которую входили: ФОКИН, УПЛАЛ-АНГАРСКИЙ, ОДИНЬ и МЕНКОВСКАЯ. Показал о систематических сбирацах этой контр-революционной группы, на которых он - МЕНКОВСКИЙ неоднократно передавал участникам сбираца содержание троцкистских бюллетеней.

МЕНКОВСКИЙ так-же показал, что в 1928 году используя свою работу в Секретariate ЦК ВКП(б) снабжал троцкиста ШАПИРО стенограммами Политбюро и пленумов ЦК ВКП(б).

ОВВЯН признала себя виновной в том, что является членом контр-революционной троцкистской организации, куда была вовлечена в конце 1932 года своим мужем ГАВЕНОМ Ю.П.

ОВВЯН показала, что ей было известно о связи ГАВЕНА с заграничным троцкистским центром, а так-же о том, что он систематически получал из-за границы "бюллетени оппозиции".

ФОКИН на первичном допросе показал, что являлся двурушником и врагом ВКП(б) и был связан с троцкистом МЕНКОВСКИМ.

3
3
to

Названные в показаниях УПМАЛ-АНГАРСКОГО, МЕШКОВСКОГО и ОВВЯН: АРБИТМАН, ОДИНЬ, НЕСВАДЬБО и ШАПИРО - арестованы; ВАСИЛЬЕВ и ПОЛИС устанавливаются и арестовываются.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР -

Г. Я Г О Д А)

"23" апреля 1936 г.

№ 36099

Ч-201
Ч

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

МЕШКОВСКОГО, ТАДЕУША ВЛАДИСЛАВОВИЧА,

от 22-го апреля 1936 года.

МЕШКОВСКИЙ, Тадеуш Владиславович, 1885 г. рождения, урож. гор. Варшавы. Зам. зав. парт. архивом ИМЭЛ'а. Член ВКП(б) с 1904 года.

Вопрос: - Вы до последнего времени являлись скрытым троцкистом, вели к.-р. работу против ВКП(б). Что Вы можете показать?

Ответ: - Предъявленное мне обвинение я категорически отрицаю. Я прошу занести в протокол, что считаю свой арест чистейшим недоразумением. Я не только не являюсь скрытым троцкистом, я не только никогда никакой связи с троцкистами не поддерживал,- но на протяжении многих лет пребывания в рядах партии никогда не имел никаких колебаний, всегда активно защищал линию партии. Я прошу обстоятельно это проверить, опросить десятки партийцев, хорошо знающих мою преданность партии, и, я убежден, что следствие убедится в моей абсолютной невиновности.

Вопрос: - Мы разъясняем Вам, что подобного рода заявлением Вы усугубляете свою вину. Мало того, что Вы на протяжении ряда лет двурушничали в партии, Вы сейчас после своего ареста продолжаете обманывать следствие. Мы настоятельно предлагаем Вам говорить правду?

Ответ: - Все, что я заявил выше есть абсолютная правда. Никакого отношения к троцкизму я не имел и не имею. Утверждения следствия о моей связи с троцкистами - неверны. Я ни в чем перед партией не виноват.

Вопрос: - Вы утверждаете, что никогда никакой связи с троцкистами не поддерживали?

Ответ: - Да, я это утверждаю категорически.

Вопрос: - Знаете ли Вы АРБИТМАНА?

Ответ: - Нет, не знаю.

Вопрос: - Вы показываете неправду. У нас имеются точные данные, что Вы АРБИТМАНА знаете?

Ответ: - Повторяю, АРБИТМАНА я не знаю.

Вопрос: - Как Вы можете отрицать свое знакомство с АРБИТМАНОМ, когда летом 1934 года он был у Вас на даче в Серебрянном бору. Вы это подтверждаете?

Ответ: - Нет, не подтверждаю.

Вопрос: - Мы пред'являем Вам показания Вашей жены, из которых видно, что с АРБИТМАНОМ Вы знакомы?

Ответ: - АРБИТМАНА я несколько раз видел.

Вопрос: - О том, что это лицо, которого Вы несколько раз видели, носит фамилию АРБИТМАН Вы знаете?

Ответ: - Да, знаю.

Вопрос: - Вы встречались с ним в Вашей квартире?

Ответ: - Да.

Вопрос: - Вы разговаривали с ним?

Ответ: - Да, разговаривал, но немного.

Вопрос: - Стало быть заявление, которое Вы сделали выше о том, что АРБИТМАНА Вы не знаете - ложно?

Ответ: - Нет, не ложно. АРБИТМАНА я действительно не знаю.

Вопрос: - Как же так?

Ответ: - Из того, что я АРБИТМАНОМ несколько раз встречался и разговаривал - еще не следует, что я с ним знаком.

Вопрос: - Живость Ваших показаний совершенно очевидна. Вопреки элементарной логике и фактам Вы хотите скрыть свою связь с АРБИТМАНОМ, так как эта связь носила троцкистский характер?

Ответ: - Я это отрицаю. О том, что АРБИТМАН был или является троцкистом - мне ничего неизвестно.

Вопрос: - Мы предъявляем Вам материалы следствия, которыми Ваш ответ опровергается. Намерены ли Вы показывать правду?

Ответ: - Я должен признать, что моя жена О.А.МЕШКОВСКАЯ говорила мне, что АРБИТМАН является троцкистом.

Вопрос: - Следовательно Вы солгали выше, когда утверждали, что Вам неизвестно является ли АРБИТМАН троцкистом?

7
201

Ответ: - Нет, я не лгал. Ведь я лично АРБИТМАНА как троцкиста не знаю, а известно мне это только со слов жены.

Вопрос: - Вы окончательно запутались. Ваша жена показывает, что когда летом 1934 года Вас, на Вашей даче посетил АРБИТМАН, он в беседе с Вами и Вашей женой рассказал, что после возвращения из ссылки за троцкистскую деятельность, был восстановлен в партии, но своих троцкистских убеждений не изменил. Вы и сейчас будете утверждать, что не знаете АРБИТМАНА и Что вам неизвестно является ли он троцкистом?

Ответ: - Я дал ложные показания. В действительности я АРБИТМАНА знаю. Знаю также, что он является троцкистом.

Вопрос: - А Вы сообщили партии о том, что троцкист АРБИТМАН, будучи восстановлен в партии, продолжает оставаться при своих троцкистских взглядах?

Ответ: - Нет, не сообщал.

Вопрос: - Значит Вы покрывали врага партии?

Ответ: - Да, это так.

Вопрос: - Чем Вы руководствовались, покрывая двурушника АРБИТМАНА?

Ответ: - Я затрудняюсь ответить на этот вопрос.

Вопрос: - Вы даете уклончивый ответ. Троцкиста и двурушника АРБИТМАНА Вы покрывали потому, что сами явля-

етесь двурушником и начиная с 1927 года скрываете от партии свои троцкистские взгляды и свою к.-р.работу. Вы это признаете?

Ответ: - Я признаю свою вину в том, что скрывал от партии двурушника АРБИТМАНА, но троцкистских взглядов я никогда не придерживался и двурушником не был.

Вопрос: - Знаете ли Вы ШАПИРО, Эммануила Давыдовича? Когда и при каких обстоятельствах Вы с ним познакомились?

Ответ: - С ШАПИРО Э.Д. я познакомился в 1927 году, через свою жену О.А.МЕШКОВСКУЮ, у которой я с ним часто встречался.

Вопрос: - Вам известно было, что ШАПИРО в то время был троцкистом?

Ответ: - Да, известно было. ШАПИРО в беседах со мной и О.МЕШКОВСКОЙ не скрывал, что он является троцкистом.

Вопрос: - Где Вы в тот период работали?

Ответ: - Я тогда работал в Секретариате ЦК ВКП(б)

Вопрос: - Как Вы относились тогда к троцкистским высказываниям ШАПИРО?

Ответ: - Я с ним никогда не соглашался и всегда давал ему резкий отпор.

Вопрос: - Вы в беседах с троцкистом ШАПИРО выступали против него и в то же время снабжали его секретными

материалами ЦК ВКП(б), к которым Вы имели доступ как работник Секретариата ЦК. Чем Вы об'ясняете такое противоречие?

Ответ: - Никого и никогда, в том числе ШАПИРО, я я документами ЦК не снабжал. Это клевета на меня.

Вопрос: - Мы воспроизводим Вам некоторые детали: в числе прочих секретных документов ЦК, с которыми Вы в 1928 году знакомили троцкиста ШАПИРО, была стенограмма пленума ЦК, в красной обложке. Мы категорически настаиваем на правдивом ответе?

Ответ: - Мои предыдущие показания ложны. Данные следствия верны. Работая в 1928 году в Секретариате ЦК и имея по характеру своей работы доступ к секретным документам, я действительно, через О.А.МЕШКОВСКУЮ, снабжал троцкиста ШАПИРО секретными документами ЦК ВКП(б), в том числе стенограммами Политбюро и пленумов ЦК. Содержание и точное наименование этих документов я сейчас вспомнить не могу.

Вопрос: - Кого еще из троцкистов, помимо ШАПИРО, Вы снабжали секретными документами ЦК?

Ответ: - Больше никого. Я хочу уточнить свой ответ. Насколько я помню - больше никого. Допускаю, что я мог еще кому-либо передавать секретные материалы ЦК. Если я вспомню расскажу.

Вопрос: - Выше мы установили, что в 1934 году Вы скрывали от партии двурушника-троцкиста АРБИТМАНА. Сей-

10
14.9.7

Час выясняется, что еще в 1928 году Вы были связаны с троцкистом ШАПИРО, которого Вы снабжали секретными документами ЦК ВКП(б), использовав при этом свое положение работника секретариата ЦК.

Мы настоятельно требуем, чтобы Вы сказали правду. Из каких соображений Вы это делали?

Ответ: - Я хочу заявить о своем намерении сказать всю правду: начиная с 1928 года и до последнего времени я по ряду важнейших вопросов политики ВКП(б) занимал троцкистские позиции, являлся в партии двурушником, скрывал от последней свои подлинные взгляды. Троцкиста ШАПИРО я снабжал секретными материалами ЦК ВКП(б) потому, что сам разделял троцкистские взгляды, тщательно скрывая это от партии. По этим же соображениям я в 1934 году скрывал двурушника АРБИТМАНА.

Вопрос: - От кого Вы в 1928 году получили задание не раскрывать себя как троцкиста?

Ответ: - Задания на этот счет я ни от кого не получал.

Вопрос: - Вы показали выше, что до последнего времени являлись в рядах ВКП(б) двурушником, скрывая от партии свои троцкистские взгляды. Кого из лиц, связанных с Вами, Вы посвящали в свои троцкистские взгляды?

Ответ: - В последние годы и вплоть до моего ареста я поддерживал наиболее близкие дружеские отношения со следующими членами ВКП(б):

1) ФОКИН, Александр Никитич, член ВКП(б) с 1908 года, знаком с ним еще по совместной работе в ЦК ВКП(б), работает в ИМЭЛ'е;

11
11/28

2) АНАГРСКИЙ-УПМАЛ, Ян Янович, член ВКП(б) с 1910 года, управляющий конторой "Союзжирраснаб";

3) ОДЫНЬ, Индрик Яковлевич, старый член партии, работал по линии нефти.

С АНГАРСКИМ и ОДЫНЕМ я знаком с 1929 года по совместной работе в Юхамторге в гор. Буэнос-Айрес. К этому кругу лиц, само собой относится моя жена - МЕШКОВСКАЯ О.А., бывш. член ВКП(б) с 1924г., работавшая до своего ареста секретарем Южно-американского секретариата ИКИИ. В кругу этих лиц, чаще всего в моей квартире, я откровенно, вплоть до момента моего ареста, высказывал свои антипартийные к.-р. взгляды.

Вопрос: - Как ФОКИН, АНГАРСКИЙ, ОДЫНЬ и МЕШКОВСКАЯ реагировали на эти Ваши высказывания?

Ответ: - ФОКИН, АНГАРСКИЙ, ОДЫНЬ и МЕШКОВСКАЯ стояли на таких же контрреволюционных двурушнических позициях, как и я. Систематически собираясь и подвергая обсуждению актуальные вопросы из жизни партии и страны, мы этим вопросам, как и решениям партии и правительства давали оценки с троцкистских к.-р. позиций, которые мы все занимали. Мне трудно сейчас вспомнить и воспроизвести наши конкретные высказывания, но такие заявления наши, что ударничество и стахановское движение неизбежно приводят к ухудшению материального положения рабочего класса, мое утверждение о происходящей сейчас фальсификации истории ВКП(б) со ссылкой с моей стороны на, якобы имеющиеся в ИМЭЛ'е документы, подтверждающие это положе-

ние, контрреволюционные "прогнозы" в связи с назначением КАГАНОВИЧА Наркомом Путей Сообщения, - все эти наши выскаживания, сопровождаемые клеветническими выпадами по адресу руководства ВКП(б), являлись выражением наших политических настроений и отношения к партии.

Вопрос: - Из Ваших показаний явствует, что Вы, ФОКИН, АНГАРСКИЙ, ОДЫНЬ, МЕШКОВСКАЯ были об'единены общностью к.-р. взглядов. Дайте правдивый ответ: какой характер носила Ваша связь с перечисленными лицами?

Ответ: - Я скрыл от следствия, что я, АНГАРСКИЙ, ФОКИН, ОДЫНЬ и МЕШКОВСКАЯ до момента моего ареста представляли собой законспирированную к.-р. группу, стоявшую на троцкистских позициях.

Вопрос: - Дайте показания о практической контрреволюционной деятельности Вашей группы?

Ответ: - По моему я показал все, что знал.

Вопрос: - Это неправда. В числе других моментов, характеризующих Вашу контрреволюционную работу, нам известно, что Вы, пользуясь своим положением зам.зав.парт.архивом ИМЭЛ'а, распространяли в к.-р. целях "Бюллетени" Троцкого?

Ответ: - "Бюллетени" я не распространял. Должен, однако, признать, что читая в ИМЭЛ'е "Бюллетени" Троцкого, я содержание этих "Бюллетеней" передавал участникам нашей группы - АНГАРСКОМУ, ФОКИНУ и МЕШКОВСКОЙ, причем

этот материал являлся у нас предметом обсуждения и использовался для "подкрепления" нашей контрреволюционной оценки политики ВКП(б).

Вопрос: - Вы не выдали следствию все Ваши контрреволюционные связи?

Ответ: - О моих контрреволюционных связях я показал все.

Вопрос: - Вы продолжаете скрывать ряд существенных моментов, касающихся задач, которые Ваша группа перед собой ставила и ее практической деятельности?

Ответ: - Все, что мне было известно я сказал.

Вопрос: - Вы пытаетесь изобразить Вашу группу в качестве локального формирования. Между тем, нам точно известно, что Ваша группа являлась частью существовавшей до последнего времени троцкистской контрреволюционной организации. Назовите участников и руководителей этой организации?

Ответ: - Об этом мне ничего неизвестно.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

МЕШКОВСКИЙ.

Допросил:

ПОМ.НАЧ.1 ОТД.СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ /ЛУЛОВ/

В е р и о : Гаиашвили

2

14/84
11/19ПРОТОКОЛ ДОПРОСАУПМАЛ-АНГАРСКОГО, Я.Я. - от 22 апреля 1936 года.

УПМАЛ-АНГАРСКИЙ, 1893 г.р., уроженец м. Штокмейстдорф, Латвия, латыш, гр-н СССР, член ВКП/б/ с 1910 г.

До ареста управляющий Московской конторой "Союзкиррастенаб".

Вопрос: - Вы арестованы за контрреволюционную деятельность против ВКП/б/ и советской власти.

Дайте показания о Вашей нелегальной работе?

Ответ: - Никогда контрреволюционной работы я не вел и вести не мог, так как на протяжении всего своего многолетнего пребывания в рядах ВКП/б/ никаких отклонений у меня от генеральной линии партии не было. Наоборот я являлся активным борцом за линию партии.

Вопрос: - В распоряжении следствия имеются исчерпывающие данные, изобличающие Вас в том, что Вы, являясь замаскированным двурушником внутри ВКП/б/, вели активную контрреволюционную работу?

Ответ: - Следствие не сможет мне привести ни одного факта моего двурушничества, так как подобных фактов не было.

Вопрос: - Следствие не намерено сейчас предъявлять Вам известные ему факты Вашей контрреволюцион-

15
X-190

ной деятельности.

Мы продолжаем настаивать на даче откровенных показаний о Вашей нелегальной работе?

Ответ: - Вы не предъявляете мне никаких фактов моей, якобы, контрреволюционной деятельности, потому что их у Вас нет и быть не может.

Вопрос: - Вы принадлежали к какой-либо антипартийной группе?

Ответ: - Нет, никогда никакого участия в антипартийной группе я не принимал.

Вопрос: - Имели ли Вы какиенибудь связи с антипартийными группами?

Ответ: - Нет, не имел.

Вопрос: - Были ли Вы связаны с кем-либо из троцкистов?

Ответ: - Нет, не был.

Вопрос: - А какиенибудь антипартийные документы Вы читали?

Ответ: - Нет, не читал.

Вопрос: - Никаких троцкистских документов Вы не читали?

Ответ: - Троцкистских документов я не читал.

Вопрос: - А какие антипартийные документы Вы читали?

X 16
191

Ответ - Вспоминаю, что читал платформу так называемой "буферной" группы.

Вопрос - Где и когда Вы читали эту платформу?

Ответ - Читал я платформу так называемой "буферной" группы кажется в 1927 году в газете "Правда" или "Известия", точно не помню.

Вопрос - Вы говорите явную чепуху. Эта платформа никогда в советской и партийной печати не публиковалась.

Мы требуем, чтобы Вы назвали лицо, давшее Вам платформу.

Ответ - Если в газетах платформа "буфера" не печаталась, то я не могу вспомнить где я ее читал.

Вопрос - А Вы вспомните?

Ответ - Единственным человеком у которого я мог читать платформу был ГАВЕН.

Вопрос - Кто такой ГАВЕН?

Ответ - ГАВЕН, Юрий Петрович, член ВКП/б/, мой старый товарищ по Минусинской ссылке.

Вопрос - Почему именно только ГАВЕН мог Вам дать эту платформу?

Ответ - Потому, что ГАВЕН, как я сейчас вспоминаю, был одним из руководителей так называемой "буферной" группы.

Вопрос: - Откуда Вам это известно?

Ответ: - Я с ним в тот период поддерживал тесную личную связь.

Вопрос: - Вы все же не ответили на наш прямой вопрос: кто Вам дал платформу "буферной" группы?

Ответ: - Эту платформу дал мне ГАВЕН.

Вопрос: - Значит Ваши связи с ГАВЕНОМ носили не только личный характер, как Вы показали выше?

Ответ: - Да, ГАВЕН мне доверял, дал мне платформу, а также посыпал меня в вопросы организационной работы своей антипартийной группы.

Вопрос: - Выше Вы показали, что никогда связей с антипартийными группами не имели.

Ответ: - Я показал неправду, я действительно поддерживал связь с антипартийной группой ГАВЕНА.

Вопрос: - О том, что Вы были связаны с антипартийной группой ГАВЕНА Вы сообщали партийной организации?

Ответ: - Нет, не сообщал.

Вопрос: - А на партийной чистке в 1933 г. и при проверке партийных документов в 1935 году Вы об этом сообщили?

Ответ: - Нет, тоже не сообщил.

18
193

Вопрос: - А факт получения Вами от ГАВЕНА нелегального платформенного документа Вы от партийных организаций также скрыли?

Ответ: - Да, я все это от партии скрывал.

Вопрос: - Вы не сообщили партии не только о Вашей связи с ГАВЕНОМ и о факте получения от него платформы, но и скрыли и продолжаете скрывать на следствии Ваше участие в контрреволюционной деятельности группы ГАВЕНА?

Ответ - Участником контрреволюционной группы ГАВЕНА я не был.

Вопрос: - Какие контрреволюционного характера поручения ГАВЕНА Вы выполняли?

Ответ: - Никаких поручений ГАВЕН мне не давал, но он меня просил распространить среди моих знакомых платформу "буферной" группы.

Вопрос: - Тот единственный экземпляр, который он Вам дал?

Ответ: - Нет, он дал мне несколько экземпляров платформы, кажется 5-6.

Вопрос: - И Вы все их распространили?

Ответ: - Нет, часть я вернул ГАВЕНУ.

Вопрос: - Сколько экземпляров Вы вернули ГАВЕНУ?

Ответ: - Экземпляром 10.

Вопрос: - Вы же показали, что всего Вами было получено от ГАВЕНА 5-6 экземпляров.

Вы запутались в собственных лживых показаниях.

Мы категорически требуем, что бы Вы прекратили двурушническое поведение на следствии.

Настаиваем на откровенных показаниях о нелегальной работе контрреволюционной троцкистской организации, участником которой Вы являетесь.

Ответ: - Я действительно запутался в собственных показаниях.

В 1927 году я примкнул к антипартийной, так называемой "буферной" группе, возглавляемой ГАВЕНОМ.

С тех пор до момента своего ареста я вел контрреволюционную работу, являясь членом троцкистской организации.

Вопрос: - Дайте показания о Вашей контрреволюционной работе?

Ответ: - Моя контрреволюционная работа началась с того, что ГАВЕН завербовал меня в 1927 г. в троцкистскую организацию поручил мне размножить и распространить нелегальную платформу, т.н. буферной группы. Получив от него один экземпляр этой платформы, я передал ее своему знакомому МАКОШИНУ, о троцкистских настроениях которого я знал еще с 1926 года.

МАКОШИН - член ВКП/б/, был в то время сотрудником Реввоенсовета. Знаю также, что МАКОШИН был лично связан с троцкистами СИЛГОЙ и ПОЛУЯНОЙ.

20
ДД
РГ

Эту платформу перепечатала вторая жена ЧАКОНИНА, Катя (фамилии ее не знаю) на иную машинке системы "Адлер", которую я подарил ей.

Помню, что я был недоволен тем обстоятельством, что платформа била напечатана именно на этой машинке, так как она имела отличительный прафт и поэтому легко было установить, кто и где печатал платформу, а это грозило провалом нашей нелегальной работы.

Платформа была напечатана тогда в 15-20 экзemplярах. Часть их я распространял, а остальные вернул ГАВИНОУ.

Вопрос: - Среди кого Вы распространяли платформу?

Ответ: - Эти экземпляры платформы я передал Конни КОССАЛЬБО, ВАСКЕЛЬБУ и ПОЛНОС - всех их я знал по дореволюционной ссылке. По поручению ГАВИНА я завербовал всех в троцкистскую организацию.

Вопрос: - Какое еще участие в контрреволюционной деятельности троцкистской организации Вы принимали в то время?

Ответ: - Я продолжал поддерживать организационную связь с ГАВИНОУ вплоть до моего отъезда за границу в апреле 1928 года.

В этот период времени я неоднократно на квартире ГАВИНА принимал участие в совещаниях членов троцкистской организации. Помню, что на этих совещаниях присутствовали ШКОЛОНСКИЙ, ДЕРОЛЬ и еще несколько че-

ловек, фамилии которых я не знаю.

Вопрос: - Дайте показания о Вашей контрреволюционной троцкистской деятельности за время Вашего пребывания заграницей?

Ответ: - В апреле 1928 года я выехал в Виную Америку. Был я там безвыездно до 1931 г. и работал в Шанторге. Еще до своего отъезда заграницу я знал, что возглавлявший Шанторг КРАЕВСКИЙ является троцкистом, там же работали ОДИНЬ и МИШКОВСКИЙ (муж и жена), которые открыто как троцкисты не выступали, но примиренчески относились к троцкистской деятельности КРАЕВСКОГО и являлись скрытыми троцкистами.

В этот же период времени я обработал в троцкистском духе сотрудницу Шанторга - комсомолку ВЕКСПЕР.

Вопрос: - Вы установили связь с существовавшими в Аргентинской компартии троцкистскими группами?

Ответ: - Непосредственной связи у меня с ними не было, но я знал о том, что в Аргентинской компартии существует троцкистская группа и я имел информацию о ее деятельности.

Вопрос: - От кого Вы получали эту информацию?

Ответ: - Меня информировали о деятельности троцкистской группы в Аргентинской компартии сотрудники Шанторга, члены Аргентинской компартии ХИЧУК

и ЛЕЗЕМЭЗОК.

Кроме того я систематически читал статьи Троцкого, которые печатались в буржуазной прессе Аргентины.

Вопрос: - Следствию известно, что Вы принимали активное участие в контрреволюционной деятельности троцкистских групп в Аргентине?

Ответ:- Связи с троцкистскими группами в Аргентинской компартии у меня не было.

Вопрос: - Когда Вы выехали из Аргентины?

Ответ:- Из Аргентины я выехал в марте 1931 г. и заехал в Испанию.

Вопрос: - Почему в Испанию?

Ответ: - Я интересовался революционными событиями в Испании, так как еще в Южной Америке я читал статьи Троцкого, в которых он критиковал линию Коминтерна в испанской революции.

В Испании (Кадиксе и Барселоне) я был 10 дней.

Вопрос: - С кем из троцкистов Вы установили связь в Испании?

Ответ: - В Испании я был как турист и ни с какими троцкистскими группами связи там не установил.

Вопрос: - Какую троцкистскую литературу Вы читали в Испании?

Ответ:- В самой Испании троцкистской литерату-

рия не читал, но по дороге из Южной Америки на пароходе я читал книгу Троцкого "Моя жизнь", которую взял в библиотеке этого парохода.

Из Испании я уехал в Берлин и там пробыл полтора месяца.

Вопрос: - С кем из троцкистов установили связь в Берлине?

Ответ: - В Берлине я связался с членом Германской компартии, сотрудником советского посольства, фамилию его не помню. С ним я был знаком еще с 1923 года по моей работе в Берлине. Он был троцкистом и в беседе со мной подверг резкой критике линию Коминтерна и руководства германской компартии.

Вопрос: - С кем еще Вы установили связь в Берлине?

Ответ: - Кроме этого сотрудника советского посольства я также связался с секретарем Бранденбургской районной партийной организации, по кличке "Фома", я познакомился с ним в 1923 году через его жену Сою, сотрудницу Торгпредства в Берлине. Через нее же я нашел "Фому" во время своего пребывания в Берлине в 1931 году.

"Фома" был резко враждебно настроен по отношению к руководству германской компартии и во время наших встреч передавал мне антипартийную информацию.

Вопрос: - С кем еще Вы связались в Берлине?

Ответ: - Во время моего пребывания в Берлине

я пытался установить связь с ГАВЕНом, находившимся тогда в Германии.

Вопрос: - Откуда Вы знали, что ГАВЕН был тогда в Германии?

Ответ: - Об этом мне писала член нашей организации НЕСВАДЬБО, с которой на протяжении всех этих лет я поддерживал систематическую письменную связь.

Вопрос: - Вы установили связь с ГАВЕНом?

Ответ: - Я писал ему в Нюренберг, но ответа не получил. ГАВЕН знал, что я нахожусь в Берлине и как он мне потом при нашей встрече в Москве рассказывал, пытаясь по телефону найти меня.

Вопрос: - Какую троцкистскую литературу Вы получили в Берлине?

Ответ: - В Берлине я прочел несколько бюллетеней Троцкого.

Вопрос: - Вы их привезли с собой в Москву?

Ответ: - Да, несколько экземпляров троцкистских бюллетеней я привез с собой.

Вопрос: - Кому Вы их передали?

Ответ: - Я давал их на прочтение НЕСВАДЬБО.

Вопрос: - Еще кому?

Ответ: - Сейчас вспомнить не могу.

25
~~25~~
200

Вопрос: - А с кем из членов троцкистской организации Вы по приезде в Москву в 1931 году восстановили организационные связи?

Ответ: - Я восстановил связи с членами троцкистской организации МЕНКОВСКИЙ Т.В., МЕНКОВСКОЙ О.А., НЕСВАЛЬБО и ОДЫНЦЕМ, а после приезда ГАВЕНА из Германии в конце 1932 года и с ним.

Вопрос: - Дайте показания о контр-революционной работе членов Вашей организации: МЕНКОВСКОГО Т.В., МЕНКОВСКОЙ О.А. и ОДЫНЬ с которыми Вы восстановили организационную связь в 1932 году?

Ответ: - Группа нашей организации в составе МЕНКОВСКОГО, МЕНКОВСКОЙ, ОДЫНЯ и меня -АНГАРСКОГО систематически, на протяжении всех этих лет вплоть до дня моего ареста собиралась на квартире у МЕНКОВСКИХ (Сретенский бульвар дом 9/2 кв.11) и у них на даче в Серебряном бору.

На этих сборищах мы неоднократно обсуждали политику ВКП/б/ с контр-революционных позиций.

Там же происходила взаимная информация о внутрипартийном положении, при чем МЕНКОВСКИЙ Т.В. как наиболее близко стоявший к партийному аппарату передавал клеветнические измышления о руководстве ВКП(б).

Я помню, что на одном из сборищ группы я делал информацию о положении в Испании и в Германии. Информация эта носила характер контр-революционной критики линии Коминтерна.

Источниками этой информации были мои беседы с

немецкими троцкистами в Берлине, о которых я показывал выше и статьи ТРОЦКОГО, которые я читал в "Бюллетенях оппозиции".

МЕНКОВСКАЯ, работавшая в аппарате Коминтерна полностью солидаризуясь с моей контр-революционной оценкой политики Коминтерна в вопросах испанской революции и положения в Германии, в свою очередь информировала нас в троцкистском духе о секциях Коминтерна, аргументируя свои контр-революционные выпады против руководства коминтерна, якобы, известными ей материалами.

Почти во всех этих сбирающих в доме и на даче МЕНКОВСКИХ активно участвовал и ОДИНЬ.

Вопрос: - Выше Вы показали, что одним из источников Ваших контрреволюционных информации являлись "Бюллетени оппозиции".

Вы говорите о тех бюллетенях, которые Вы привезли с собой из Берлина в 1931 году?

Ответ: - Нет, эти информации имели место значительно позднее и возможно, что я пользовался не теми бюллетенями, которые я привез из Берлина.

Вопрос: - Какими же?

Ответ: - Бюллетенями более позднего выпуска.

Вопрос: - Откуда Вы их получали?

Ответ: - "Бюллетенями оппозиции" меня систематически снабжал ГАВЕН.

Вопрос: - Уточните, когда именно ГАВЕН давал

Вам "бюллетени".

Ответ: - Я уже показал выше, что после возвращения ГАВЕНА из Германии в конце 1932 года я восстановил с ним организационную связь, которую систематически поддерживал до дня его ареста.

Встречались мы в его комнате в гостинице "Метрополь", на квартире его жены ОВЬЯН (2-й Зачатьевский пер. 2 корп. 19 кв. 41) затем в санатории на ст. Кратово, а также в доме отдыха Михайловском.

ГАВЕН меня информировал о том, что он будучи в Германии имел встречи с руководителями троцкистских организаций, установил с ними связь и взял на себя выполнение ряда их поручений.

Вопрос: - С кем персонально ГАВЕН установил связи в Германии?

Ответ: - Фамилии он мне не называл.

Вопрос: - Это неизвестно. ГАВЕН говорил Вам, что он установил связь с СЕДОВЫМ Л.

Ответ: - Нет. Об этом он мне не говорил.

Вопрос: - Вы не ответили на вопрос когда ГАВЕН давал Вам "Бюллетени оппозиции".

Ответ: - Всех случаев передачи ГАВЕНОМ мне "Бюллетеней" я не помню. Последний раз я получил от ГАВЕНА "Бюллетень" кажется, в январе 1936 года.

Помню также случай передачи мне ГАВЕНОМ одного "Бюллетеня" в 1933 году. Эта передача имела место в помещении общества старых большевиков. Мы сидели с ГАВЕ-

~~28~~
203

- 15 -

НОМ в столовой, он меня вызвал в уборную и передал там 1 экз. "Бюллетеня".

Вопрос: - От кого Вы еще получали "Бюллетень" оппозиции?

Ответ: - Помню, что в 1934 г. 1 экземпляр "Бюллетеня" у меня на квартире мне передал Михаил ВАСИЛЬЕВ, которого я знал как троцкиста. ВАСИЛЬЕВ был также связан с ГАВЕНОМ. Где сейчас ВАСИЛЬЕВ я не знаю. В то время он работал статистиком - экономистом на какой-то фабрике в Кунцево.

Вопрос: - Кому Вы давали бюллетени Троцкого?

Ответ: - Почти все имевшиеся у меня номера "Бюллетеня" я давал на прочтение члену нашей организации НЕСВАДЬБО.

Вопрос: - Кому еще Вы давали?

Ответ: - Больше, кажется, никому.

Вопрос: - А МИШКОВСКИМ и ОДЫНО Вы давали "Бюллетени"?

Ответ: - Нет, не давал.

Вопрос: - Вы говорите неправду. Вы давали "Бюллетени" Троцкого МИШКОВСКИМ и ОДЫНО.

Ответ: - Возможно, что давал, но сейчас точно вспомнить не могу.

Вопрос: - Где находятся "Бюллетени", которые Вы получали?

Ответ: - Я возвращал их ГАВЕНУ.

Вопрос: - Какие поручения ГАВЕНА по троцкистской организации вы выполняли?

Ответ: - Никаких поручений я от него не получал.

Вопрос: - Следствию известно, что вы выполняли поручения ГАВЕНА контр-революционного характера?

Ответ: - Признаю, что по поручению ГАВЕНА я в 1933 году привез ему из-за границы 1 бюллетень Троцкого.

Вопрос: - Только один?

Ответ: - Да, только один.

Вопрос: - Это относится к 1933 г. Но вы ведь после этого еще въезжали заграницу. Какие поручения ГАВЕНА Вы выполняли в эти свои поездки?

Ответ: - Я въезжал заграницу последний раз в середине 1935 года.

Перед моим отъездом ГАВЕН поручил мне привезти последние троцкистские бюллетени, но это поручение мне выполнить не удалось о чем после своего приезда из-за границы в конце 1935 года я сообщил ГАВЕНУ.

Никаких других поручений от ГАВЕНА я не имел.

Вопрос: - Следствие констатирует, что Вы на протяжении всего допроса пытаетесь скрыть существенные факты контр-революционной деятельности троцкистской организации. Мы требуем от Вас откровенных исчерпывающих показаний.

Мы предлагаем выдать все организационные связи, известных Вам членов троцкистской организации и дать показания о их контрреволюционной деятельности?

Ответ: - Я признаю себя виновным в том, что оставалась внутри ВКП(б) законспирированным двурушником, являясь членом троцкистской организации, вел с 1927 года до дня моего ареста активную контр-революционную работу.

Все, что я вспомнил о фактах нелегальной деятельности организации я показал.

Возможно, что я многое упустил, но мне нужно все это вспомнить.

Обо всем, что я вспомню покажу дополнительно.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.

УМАЛ-АНГАРСКИЙ.

Допросили:

НАЧ. 1 ОТД. СПО ГУГБ-
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ - ШТЕЙН

П/НАЧ. 7 ОТД. СПО ГУГБ-
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ - КОГАН

Верно: М.Ильинский

3

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

31/4

О В В Я Н. Арменуй Смбатовны -

от 22 апреля 1936 года.

ОВЯН А.С.1891 г. рожд., уроженка г.Тифлиса, член ВКП/б/ с 1911 г. В 1931 г. решением ЦКК ВКП/б/ получила выговор за нелегальный провоз из-за границы двух троцкистских бюллетеней, студентка-дипломница Электроэнергетического института; жена ГАВЕНА Ю.П.

Вопрос: - Вы являетесь членом подпольной троцкистской организации.

Дайте показания о роли вашей и деятельности в составе этой организации?

Ответ: - Я никогда к троцкистам не примыкала. О существовании троцкистской организации я не имею никакого представления.

Вопрос: - Показаниями ряда лиц, привлеченных по одному с вами делу вы полностью изобличаетесь в соучастии в подпольной работе, направленной против ВКП/б/ и советской власти. Я требую от Вас правдивых показаний

Ответ: - Я это отрицаю. Членом троцкистской организации я не являлась и ни о какой подпольной работе, направленной против ВКП/б/ и советской власти я не знаю.

Вопрос: - Дайте показания, что Вам известно о подпольной троцкистской работе вашего мужа ГАВЕНА Ю.П.

*ЗГД
343*

- 2 -

Ответ: - Об этом мне тоже ничего не известно.

Вопрос: - Я еще раз констатирую лживость ваших показаний, расчитанных повидимому на то, чтобы ввести следствие в заблуждение.

Из показаний вашего мужа ГАВЕНА Ю.П. видно, что вам было точно известно о существовании и подпольной деятельности троцкистской организации и роли его ГАВЕНА в этой организации.

Ответ: - Мне ничего не было известно. Эти показания моего мужа ГАВЕНА Ю.П. я отрицаю.

Вопрос: - Я предъявляю вам показания вашего мужа ГАВЕНА относительно вашего участия в подпольной троцкистской организации, а также относительно того, что вы были информированы о деятельности этой организации и связи ее с заграничным троцкистским центром.

Вы и сейчас еще будете отрицать свою принадлежность к троцкистской организации?

Ответ: - Мой муж ГАВЕН действительно стоял в последнее время на троцкистских позициях и занимался пропагандой троцкистских взглядов среди окружавших его членов ВКП/б/.

Ответ: - Ваш ответ является неисчерпывающим. Расскажите все, что вам известно о подпольной троцкистской деятельности вашего мужа ГАВЕНА Ю.П.

Ответ: - Еще со времени организации им в 1927 г., так называемой "буферной группы", он, ГАВЕН, стал окружать себя людьми, недовольными политикой и решениями ВКП/б/ и разделявшими троцкистские взгляды.

ГАВЕН был того мнения, что в ВКП/б/ нет внутрипартийной демократии, что руководство ВКП/б/ ведет партию по неправильному пути и выбрасывает из рядов партии наиболее заслуженных партийных работников.

Начиная с 1927 года и до последнего времени, он, ГАВЕН, фактически не прекращал своих нападок на решения и руководство ВКП/б/.

После возвращения ГАВЕНА из-заграницы в конце 1932 г., он информировал меня о новых политических установках Троцкого, предложившего всем троцкистам организованно вернуться в ряды ВКП/б/.

ГАВЕН рассказал мне также о том, что находясь в Берлине он встречался там с каким-то троцкистом, который подробно информировал его о политических установках Троцкого, а также о деятельности троцкистских организаций за границей.

Рассказывая мне об издательской и пропагандистской деятельности Троцкого за границей, ГАВЕН выразил тогда большое сожаление по поводу того, что последовал совету того троцкиста, с которым встречался в Берлине и ничего не привез с собой из троцкистской литературы; он сказал, что имел ввиду провести через границу несколько троцкистских бюллетеней, но в последний момент решил

34
29/4

- 4 -

этого не делать, так как узнал, что на границе тщательно обыскивают и обнаружение бюллетеней могло бы привести к провалу и неприятностям.

Фамилию того троцкиста, с которым он - ГАВЕН поддерживал связь в Берлине, он мне кажется не называл. Во всяком случае вспомнить эту фамилию я сейчас не в состоянии.

Вскоре после приезда его из-за границы, он тяжело заболел и для лечения был направлен в Кремлевскую больницу.

Перед самой отправкой ГАВЕНА в больницу я узнала, что он состоит в близких отношениях с троцкистом И.Н. СМИРНОВЫМ, который узнав о его болезни лично приехал к нам для того, чтобы отвезти его в больницу.

В марте 1933 года вернулся из-за границы БИРКЕНГОФ, Александр Ильич (Тогпред СССР в Монголии) и привез ГАВЕНУ два троцкистских бюллетеня.

Эти бюллетени были привезены через границу в весьма замаскированном виде, а именно в закрытом переплете какой-то книги - справочника.

Переплет этого справочника был распорот в моем присутствии; позднее я получила эти бюллетени для прочтения. Это все, что мне известно об отношениях моего мужа к троцкистам.

Вопрос: - Что Вам было известно о связи ГАВЕНА с заграничным троцкистским центром?

Ответ: - Кроме того, что он будучи в Берлине

встречался с каким-то троцкистом, я ничего не знала.

Вопрос: - Вы говорите неправду. ГАВЕН на допросе показал, что Вы знали о его связи с заграничным троцкистским центром и знали также о том, что он направлял туда политическую информацию, которая при Вашем содействии зашифровывалась химическими чернилами (лимонной кислотой).

Ответ: - Я ничего об этом не знаю. Единственно, что могу сказать по этому вопросу это то, что, однажды, вскоре после приезда его из-заграницы он, ГАВЕН, действительно попросил меня лимонной кислоты. Для меня было понятно тогда, что он пользовался этой кислотой, собирается написать какое то зашифрованное письмо. Просьбу его я выполнила. Через два или три дня после этого случая с лимонной кислотой, мною по поручению ГАВЕНА было отправлено заготовленное им письмо, адресованное на имя КРАМЕРА в гор. Вену.

Я обратила внимание на этот адрес и запомнила его потому, что в Вене у нас общих знакомых нет.

Содержание этого письма для меня осталось неизвестным.

Вопрос: - Вы показали, что ГАВЕН группировал вокруг себя лиц, разделявших троцкистские взгляды.

Назовите всех этих лиц.

Ответ: - ГАВЕН был связан со следующими лицами:

1. УПМАН - АНГАРСКИЙ, Яном Яновичем.
2. НЕСВАДЬБА, Ксенией Осиповной.

36
366

3.БИРКЕНГОФОМ, Александром Ильичем.

4.ГОРНОСТОВЫМ Ильей,

5.КИРШ, Юлием Ивановичем,

6.ЛЕМЕТОВЫМ Селимом,

7.БРУНО-НФАФРОТ Генрихом Ивановичем,

8.ФЛЮКОВЫМ

9.ЗВЕДРЕ, Ольгой Юрьевной.

Вопрос: - Что Вам известно о принадлежности этих лиц к троцкистской организации.

Ответ: - Об этом мне ничего неизвестно.

Вопрос: - Когда и при каких обстоятельствах примкнули к троцкистской организации Вы лично?

Ответ: - Я бала вовлечена в троцкистскую организацию в конце 1932 года, после приезда ГАВЕНА из-заграницы. Под его ГАВЕНА влиянием я стала на путь враждебный ВКП/б/. Я признаю себя виновной в принадлежности к контр-революционной троцкистской организации и в двурушническом пребывании в рядах ВКП/б/.

Записано с моих слов правильно. Мною прочитано, в чем полписываюсь.

ОВЯН.

ДОПРОСИЛ: НАЧ.6 ОТД СПО ГУГБ -
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

(СТРОМИН)

Зерно: Башкин